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令和５年度市民意識調査の実施概要

令和６年２月１日回収期限

15歳から74歳までの市内在住者調査対象
※前回及び前々回市民意識調査、過去１年間の他のアンケート対象者を除く

１，２００票配布票数

塩尻市調査実施者

郵送調査およびオンライン調査調査方法

令和６年１月１２日配布日

５４７票（回答率 45.58%）回収票数

人口構成比（年齢層（5歳）、性別）による層化抽出法抽出方法

注：各設問の回答者数（n値）から無回答分は除いています。そのため、設問毎の回答者数（n値）は異なります。
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235 

307 

3 
回答者

547人
未回答者

653人
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回答者の属性について（１）

対象者
1,200人

年齢 n=542
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n=545 家族構成 n=542

職業 n=544

5.7%

9.1%

11.6%

14.6%

20.3%

24.5%

14.2%

■男性 ■女性 ■その他

男
性

女
性

そ
の
他

164 

110 

72 

49 

40 

36 

28 

18 

15 

12 

会社員

アルバイト・パート

主婦・主夫

無職

公務員

自営業

学生

農林業

その他

団体職員

151 

141 

124 

59 

59 

8 

親と子（回答者）（2世代）

夫婦2人

親（回答者）と子（2世代）

親子孫（3世代）

単身

その他

全体 性別

回答全体に
占める割合

17 

21 

20 

29 

45 

61 

42 

14 

28 

42 

50 

65 

71 

35 

1 

1 

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上
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回答者の属性について（２）

居住地 居住年数n=543 n=543
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地区別
回答率

53.2%

43.2%

56.7%

46.3%

37.4%

24.9%

44.9%

69.2%

59.4%

60.6%

100 

48 

34 

126 

49 

49 

44 

54 

19 

20 

大門

塩尻東

片丘

広丘

高出

吉田

洗馬

宗賀

北小野

楢川

74 

56 

108 

98 

81 

58 

68 

5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30～40年未満

40～50年未満

50年以上

（地区別
送付数）

(188)

(111)

(60)

(272)

(131)

(197)

(98)

(78)

(32)

(33)



n=48

n=63

n=73

19
10.3%

87
47.3%

38
20.7%

40
21.7%

子育て世代に選ばれる地域の創造について

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない
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n=513

n=515

54.4%

36.3%

14.4%

17.1%

31.2%

46.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１) 学校と地域の連携の下、青少年が健全に育つ環境がある

(２) 障がい者への福祉サービスが充実している

（３）

「子育て」をすることに
不安や負担を感じますか。
それとも希望や期待を

感じますか。

n=184 年代別
回答

■希望や期待の方が強い ■不安と希望が半々
■不安や負担の方が強い ■分からない

※20歳代から40歳代の回答を集計したもの

2.1%

14.3%

12.3%

43.8%

57.1%

41.1%

33.3%

17.5%

15.0%

20.8%

11.1%

31.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代

30代

40代



302
55.8%

207
38.3%

32
5.9%

住みよい持続可能な地域の創造について（１）

生活における希望や生きがいについて
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（1）

いまの生活を
楽しんでいますか。

n=541

■楽しんでいる
■どちらともいえない
■楽しんでいない

（2）

これからの人生に希望
を持っていますか。

n=542

■希望を持っている
■どちらともいえない
■希望が持てない

■感じることが多い
■感じることが時々ある
■感じることはほとんどない
■感じることはない

（3）

仕事や役割に
やりがいや生きがいを
感じていますか。

n=540

211
38.9%

258
47.6%

73
13.5% 147

27.2%

277
51.3%

87
16.1%

29
5.4%



285
52.8%

90
16.7%

165
30.5%

445
82.0%

49
9.0%

49
9.0%

住みよい持続可能な地域の創造について（２）

n=532

n=535

n=535

n=532

n=534

産業と就業環境について

（9）

文化遺産の保存と
活用がなされてい

ますか。

n=540

（１０）

奈良井・木曾平沢の重
要伝統的建造物群保存
地区の町並みは誇れる
ものと感じますか。

n=543

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

■満足・やや満足
■不満・やや不満
■分からない 6

35.7%

23.4%

17.6%

18.4%

40.3%

20.7%

21.3%

31.6%

31.0%

48.5%

43.6%

55.3%

50.8%

50.6%

11.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(４) 製造業に活気がある

(５) 起業、創業や新事業の立ち上げを支援する体制が整っている

(６) 農林業を安定して続けられる取り組みが行われている

(７) 就業機会の創出や意識啓発など雇用・就労対策が充実している

(８) 生活を送るうえで必要な収入の確保ができている

■感じる・やや感じる
■感じない・やや感じない
■分からない

124
23.2%

124
23.2%

125
23.4%

65
12.1%

97
18.1%

（１１）

運動やスポーツを行っ
た日数を全部で合わせ
ると、１年間に何日く
らいになりますか。

n=535

■週に３日以上
■週に１～２日
■月に１～３日
■３ヶ月に１～２日
■年に１～３日

地域資源を生かした交流について



72.5%

19.9%

5.6%

3.5%

2.8%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

どれも利用していない

太陽光を利用している

薪・ペレットを利用している

蓄電池を利用している

太陽熱を利用している

その他の再生可能エネルギーを利用している

424
78.4%

93
17.2%

24
4.4%

住みよい持続可能な地域の創造について（３）

（１４）太陽光・太陽熱・薪・ペレットなどから発生させた熱や電気を自宅で活用していますか。※複数回答可

n=538

7

地産地消型の生産・消費について

（１５）

森林に親しみを
感じますか。

n=541

■非常に親しみを感じる・ある程度親しみを感じる
■ほとんど親しみを感じない・あまり親しみを感じない
■分からない

n=538

n=535

70.1%

35.7%

19.3%

26.7%

10.6%

37.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１２) 地域産食材が豊富で手に入れやすい環境がある

(１３) 子どもが木と触れ合い、遊んだり学んだりすることが盛んである

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

その他の再生可能
エネルギーを利用している



「できている」
「少し準備している」
と回答した方のみ

16.9%

20.8%

27.4%

29.1%

42.4%

45.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

災害危険箇所

家族の就業場所・連絡先等

情報入手先

食料・水以外の準備

食料・水の備蓄

避難所の場所

8
1.5%

375
69.0%

160
29.5%

住みよい持続可能な地域の創造について（４）

8

防災対策と社会生活の基盤について

n=533

n=538

n=537

n=538

n=538

n=535

n=538

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

42.0%

55.0%

63.9%

53.5%

33.5%

24.7%

39.2%

24.8%

12.6%

24.2%

33.7%

60.2%

62.6%

49.1%

33.2%

32.4%

11.9%

12.8%

6.3%

12.7%

11.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１６) 地域において自主防災組織の活動が活発に行われている

(１７) 消防・救命救急活動が迅速かつ適切に行われている

(１８) ごみ処理のための施設が整備されている

(１９) 公園・緑地がきれいで利用しやすく整備されている

(２０） 誰もが安心して歩くことのできる歩道が整備されている

(２１) 快適で魅力のある中心市街地が形成されている

(２２) 日常生活に必要な電車・バスの交通網が整備されている

n=543

（２３）

災害への対策が
できていますか。

（２４）どのような対策をしていますか。（複数回答可） n=543

災害危険箇所
■できている
■少し準備している
■全く準備していない



住みよい持続可能な地域の創造について（５）

9

（２５）

現在の小坂田公園は、公園と
して魅力がありますか。

n=543

（２６）

１年間で小坂田公園を
利用する回数は、
どのくらいですか。

n=545

■ほとんど毎週
■月に２回程度
■月に１回程度
■３ヶ月１回程度
■半年に１回程度
■年に１回程度
■ほとんど行かない

■魅力がある
■ある程度魅力がある
■あまり魅力がない
■ほとんど魅力がない
■分からない

46
8.5%

203
37.4%

109
20.1%

37
6.8%

148
27.2%

3
0.6%

6
1.1%

22
4.0%

42
7.7%

71
13.0%

76
14.0%

325
59.6%



31
5.7%

91
16.7%

85
15.6%

337
62.0%

148
27.3%

329
60.6%

66
12.1%

シニアが生き生きと活躍できる地域の創造について
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n=536

n=536

n=536

n=536

n=537

■よく知っている・知っている
■知らない・あまり知らない
■分からない

■頻繁に行っている
■行っている
■あまり行っていない
■行っていない

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

（７）

文化・芸術活動や
スポーツ、地域活動等
の生涯学習を行って

いますか。

n=544

（６）

市が生涯学習推進のため
に実施する講座・学級・
イベント等の取り組みを

知っていますか。

n=543

39.0%

37.5%

30.2%

36.8%

72.3%

30.2%

25.2%

42.4%

27.6%

13.6%

30.8%

37.3%

27.4%

35.6%

14.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１) 互いにささえあい、助け合う人間関係が地域に築かれている

(２) 高齢者への介護サービスや施設が充実している

(３) 専門医療や夜間・救急医療をいつでも受けることができる

(４) 音楽や文学、芸術活動に触れたり参加したりする機会に恵まれている

(５) 図書館や公民館などの利用環境が整っている



暮らしの中での行動やお考えについて（１）
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35.3%

25.4%

44.2%

17.5%

24.1%

16.0%

47.2%

50.5%

39.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

（１） 塩尻市は、男女等格差がなく、等しく参加・活躍できる環境がある

（２） 塩尻市では、一般的に職場の中で性別によって待遇に差がある

（３） 塩尻市は、誰もが生きやすいまちである

n=532

n=527

n=530

10
1.9%

68
13.0%

273
52.1%

124
23.7%

38
7.2%

11
2.1%

■とても満足
■満足
■やや満足
■やや不満
■不満
■非常に不満

（４）

塩尻市の「自立と自治の
まちづくり」について、
満足度をお答えください。

n=524

40
7.3%

229
42.2%

129
23.8%

47
8.7%

98
18.0%

■積極的に参加している
■時々参加している
■まだ参加したことはない
■参加する気はない
■自治会活動の内容等に
ついて知らない

（５）

地域の自治会活動の
担い手として参加して

いますか。

n=543

■非常に当てはまる・ある程度当てはまる ■全く当てはまらない・あまり当てはまらない ■どちらとも言えない



暮らしの中での行動やお考えについて（２）
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38
7.1%

148
27.5%

196
36.4%

156
29.0%

312
57.8%

86
15.9%

142
26.3%

363
66.8%

102
18.8%

78
14.4%

（６）

ボランティアや
市民活動をして
いますか。

n=538

■現在活動している
■過去に活動したことがあるが、現在はしていない
■まだ活動したことがないが、機会があれば活動したい
■まだ活動したことがなく、関心がない

（７）

職員の対応に
好感を持つことが
できますか。

n=540

■とても好感を持てる・好感を持てる
■好感を持てない・あまり好感を持てない
■分からない

（８）

市役所や各地区の支
所の窓口への案内
は、分かりやすいと

思いますか。

n=543

■そう思う・少しそう思う
■そう思わない・あまりそう思わない
■分からない



よりよい地域社会を作るための活動について（１）
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■当てはまる・やや当てはまる ■当てはまらない・やや当てはまらない ■どちらでもない

n=540

n=544

n=544

n=543

n=543

n=544

24.6%

51.5%

44.3%

32.8%

30.9%

33.5%

45.8%

15.4%

23.5%

24.1%

31.9%

30.5%

29.6%

33.1%

32.2%

43.1%

37.2%

36.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

（１） この土地にたまたま生活しているが、さして関心や

愛着といったものはない。

（２） いま住んでいる地域に、愛着や誇りのようなもの

を感じている。

（３） 人からこの地域の悪口をいわれたら、自分の悪口

をいわれたような気になる。

（４） 住み良い地域づくりのために自分から積極的に活

動していきたい。

（５） 地域でのボランティアなどの社会的活動に参加し

たい。

（６） 地域のみんなと何かをすることで、自分の生活の

豊かさを求めたい。

（２） いま住んでいる地域に、愛着や誇りのようなものを
感じている。

（３） 人からこの地域の悪口をいわれたら、自分の悪口
をいわれたような気になる。

（４） 住み良い地域づくりのために自分から積極的に
活動していきたい。

（５） 地域でのボランティアなどの社会的活動に参加し
たい。

（６） 地域のみんなと何かをすることで、自分の生活の
豊かさを求めたい。

（１） この土地にたまたま生活しているが、さして関心や
愛着といったものはない。



よりよい地域社会を作るための活動について（２）
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■そう思う・少しそう思う ■そう思わない・あまりそう思わない ■どちらでもない

n=542

n=539

n=538

n=537

n=539

n=539

69.9%

79.8%

64.1%

16.7%

20.8%

35.3%

5.9%

3.7%

8.6%

47.7%

46.9%

19.1%

24.2%

16.5%

27.3%

35.6%

32.3%

45.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

（７） 地域をよくするためには、住民がすることに行政の側が積極的に協力すべきだ。

（８） 地域での問題の解決には、地域住民と行政が対等な関係を築くことが重要である。

（９） 地域をよくするためには、住民みずからが決定することが重要である。

（１０）地域での環境整備は、行政にまかせておけばよい。

（１１）地域をよくするための活動は、熱心な人たちに任せておけばよい。

（１２）自分の住んでいる地域で住民運動が起きても、できればそれにかかわりたくない。

（７） 地域をよくするためには、住民がすることに行政
の側が積極的に協力すべきだ。

（８） 地域での問題の解決には、地域住民と行政が対
等な関係を築くことが重要である。

（９） 地域をよくするためには、住民みずからが決定す
ることが重要である。

（10） 地域での環境整備は、行政にまかせておけばよ
い。

（11） 地域をよくするための活動は、熱心な人たちに
任せておけばよい。

（12） 自分の住んでいる地域で住民運動が起きても、
できればそれにかかわりたくない。



84
15.6%

277
51.4%

134
24.9%

28
5.2%

16
2.9%

塩尻市での生活全般について

15

塩尻市での暮らし
に満足していますか。

n=539

■満足している
■どちらかといえば満足している
■どちらともいえない
■どちらかといえば不満である
■不満である



17
8.2%

93
44.9%

75
36.2%

22
10.6%

45
8.4%

162
30.2%

172
32.1%

157
29.3%

塩尻市の地域ブランドの向上に向けて（１）

１．子育てするならしおじり！の実現に向けて

16

（Q1）

これまで多子世帯の保育料の
減免や小中学校での自校給食
による温かい食事の提供な
ど、子育て・子どもの生育環
境の充実に取り組んできたこ

とをご存じですか。

n=536

■よく知っている
■知っている
■あまり知らない
■知らない

（Q2）

塩尻市の子育て支援に
関する取り組みは、
“充実している”と知人
や家族などと話題にし
たことがありますか。

n=207

■よくある
■ときどきある
■あまりない
■全くない

「よく知っている」、「知っている」と回答した方のみ



77
14.2%

251
46.3%

149
27.5%

65
12.0%

176
32.8%

223
41.5%

113
21.0%

25
4.7%

塩尻市の地域ブランドの向上に向けて（２）

２．共創のまちづくり拠点の構築に向けて

17

（Q1）

市民が気軽に集まれる
場所として、「えん
ぱーく」や「えんてら
す」があることを、他
地域の人に自慢できま
すか。

n=537

■そう思う
■ややそう思う
■あまりそう思わない
■全くそう思わない

（Q2）

えんぱーくは、「知の
交流・市民共創の拠
点」として、公益活動
やビジネスを支援する
セミナー、イベント等
を開催していることを
ご存じですか。

n=542

■よく知っている
■知っている
■あまり知らない
■知らない

11
2.0%

85
15.8%

107
19.8%337

62.4%

（Q３）

イベント企画や団体活
動等のミーティング
で、会議室やフリース
ペースなど、えんぱー
くを会場として利用し
たことがありますか。

n=540 ■よく利用する
■たまに利用する
■あまり利用しない
■全く利用しない
（したことがない）



4
4.8%

28
33.7%

29
35.0%

22
26.5%

19
3.6%

65
12.2%

151
28.3%

298
55.9%

塩尻市の地域ブランドの向上に向けて（３）

３．新価値創造と人材育成に向けて

18

（Q1）

市民による社会革新（シビッ
ク・イノベーション）の推進拠
点「スナバ」についてご存じで
すか。

n=533

■よく知っている（訪問したことがある）
■少し知っている（概要は聞いたことがある）
■あまり知らない（名前を聞く程度）
■全く知らない（名前も聞いたことがない）

（Q2）

スナバの取り組みにつ
いて知人や家族などと
話題にしたことがあり
ますか。

n=83

■よくある
■ときどきある
■あまりない
■全くない

「よく知っている」、「知っている」と回答した方のみ



101
18.8%

41
7.6%

50
9.3%

98
18.2%

248
46.1%

104
19.3%

300
55.7%

93
17.2%

42
7.8%

塩尻市の地域ブランドの向上に向けて（４）

４．ワインのまち、地域文化の醸成に向けて

19

（Q1）

“塩尻ワイン”は、日本ワ
インコンクールの各部門
で金賞を多数受賞するな
ど、評価されていること
を知っていますか。

n=539

■よく知っている（調べたり、話題にすることがある）
■少し知っている（ニュースや店などで見聞きしている）
■あまり知らない（うわさ程度しか知らない）
■全く知らない（聞いたことがない）

（Q2）

“塩尻ワイン”を年間で「ボ
トル（720ml）」４本以
上購入しますか。（贈答用
を含みます）

n=538

■年間４本以上購入する
■年間３本程度購入する
■年間２本程度購入する
■年間１本程度購入する
■ワインは購入しない



110
20.4%

105
19.5%

88
16.4%

34
6.3%

201
37.4%

90
16.7%

237
43.9%

141
26.1%

72
13.3%

塩尻市の地域ブランドの向上に向けて（５）

５．持続可能な地域資源による地域の魅力向上に向けて

20

（Q1）

日常的に“木曽漆器”
を使っていますか。

n=538
■よく使っている
■ときどき使っている
■持っているが、あまり使っていない
■持っているが、全く使っていない
■木曽漆器を持っていない

（Q2）

木曽漆器は、「持
続可能性」に優れ
た「日常使い」の
製品であることを
知っていますか。

n=540

■よく知っている（調べたり、
話題にすることがある）

■少し知っている （ニュースや
店などで見聞きしたことがある）
■あまり知らない （うわさ程度しか
知らない）
■全く知らない（聞いたことがない）

75
13.9%

210
39.0%109

20.3%

144
26.8% （Q３）

現在の木曽漆器は、
新たな活用が進んい
ることを知っていま
すか。

n=538

■よく知っている（調べたり、
話題にすることがある）

■少し知っている （ニュースや
店などで見聞きしたことがある）
■あまり知らない （うわさ程度しか
知らない）
■全く知らない（聞いたことがない）


